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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ БІРЖОВОЇ ТОРГІВЛІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЮ ПРОДУКЦІЄЮ В 
УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

У статті досліджується питання сучасного стану та перспектив розвитку правових засад організації біржової 
торгівлі сільськогосподарською продукцією в Україні, здійснено аналіз визначення поняття товарна біржа за законопроектами, 
які складають правову основу організації та діяльності біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією в Україні; 
розглянуто та проаналізовано правовий статус аграрної біржі. Звернено увагу на те, що в Україні на сучасному етапі 
відсутній системний правовий механізм організації біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією, що зумовлено як 
відсутністю ефективної біржової інфраструктури, так і недоліками господарського законодавства у сфері правового 
регулювання біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією в Україні. 
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ВСТУП 
У ході розвитку товарного виробництва сформу-

вався ринок, який пройшов шлях від стародавніх ба-
зарів до сучасних організованих ринків з комп'ютер-
ним оснащенням. Основною ланкою інфраструктури 
товарного ринку є товарна біржа, де здійснюється ве-
лика торгівля за стандартами або зразками товарів, 
вартість яких схильна до частих, значних і важко 
прогнозованих коливань. Роль товарної біржі як важ-
ливої складової інфраструктури ринку в економіці 
знаходиться в прямо пропорційній залежності від роз-
виненості ринкових відносин – чим більше перева-
жають ринкові відносини, тим більшого значення на-
буває біржа. Товарні біржі фактично замінили систему 
державного розподілу.  

Проблеми правового регулювання діяльності то-
варних бірж посідає важливе місце, оскільки в Ук-
раїні не створено належної системи організації бір-
жової торгівлі сільськогосподарською продукцією, що 
зумовлено як недоліками правового регулювання у цій 
сфері, так і відсутністю розвинутої біржової інфра-
структури. Слід звернути увагу, що сьогодні рівень 
біржової діяльності в Україні не відповідає вимогам 
світового досвіду, тому актуальним напрямом науко-
вого дослідження є проведення аналізу сучасного стану 
організації та регламентації діяльності біржової тор-
гівлі сільськогосподарською продукцією, визначення 
напрямів її розвитку. 

МЕТА роботи – проаналізувати роль біржової тор-
гівлі сільськогосподарською продукцією та визначити 
основні напрямки розвитку біржового ринку України. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Під час проведення дослідження використано такі 

загальнонаукові методи (діалектичний, монографічний, 
метод синтезу та порівняння), і спеціальні методи 
(формально-логічний, тлумачення норм права). 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Однією з форм прояву ринкової самостійності, а 

також складовою частиною інфраструктури оптової 
торгівлі є товарна біржа.  

Г.Ф. Шершеневич вказував, що зi словом «біржа» 
пов'язано три рiзнi поєднання. Пiд цим поняттям 
розумiють:  

1) сукупність людей, якi збираються постiйно в 
певному мiсцi i здiйснюють торгiвлю; 

2) саме мiсце зборiв;  
3) сукупнiсть угод, укладених у цьому мiсцi.  
Такий пiдхiд одержав певний розвиток й у су-

часних умовах ринкових вiдносин [1, с. 469]. 
Є.Н. Сохацька, досліджуючи питання економiчної 

природи бiржi, зробила висновок, що бiржа – це пос-
тiйно дiючий ринок масових замiнних цiнностей, що 
функцiонує за певними правилами, у конкретному 
мiсцi i в призначений час [2, с. 17]. 

За даними Державної служби статистики України 
загальна кількість товарних у 2018 р становила 622, 
станом на початок 2021 року – 620 одиниць [3]. Не-
зважаючи на значну кількість товарних бірж, в Ук-
раїні до цього часу не відбулося створення повномас-
штабного біржового аграрного ринку. Адже кількість 
товарних бірж в Україні значно більша порівняно 
з країнами ЄС та США. Однак значна кількість бірж 
не впливає на підвищення ефективності їхньої діяль-
ності. Переважна більшість бірж в Україні створюва-
лась з метою мінімізації бази оподаткування в інтере-
сах одного або в особистих інтересах засновників чи 
власників того чи іншого бізнесу. Аналіз загальної 
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кількості діючих товарних бірж, які сьогодні обслуго-
вують вітчизняний аграрний ринок, дає підстави вва-
жати, що лише деякі з товарних бірж заслуговують на 
увагу, оскільки основна частина всіх укладених конт-
рактів зосереджена саме на цих біржах. 

Правовою основою організації та діяльності бір-
жової торгівлі сільськогосподарською продукцією є 
Господарський Кодекс України [4], Закон України «Про 
товарну біржу» [5], Закон України «Про особливості 
страхування сільськогосподарської продукції з дер-
жавною підтримкою» [6], Закон України «Про дер-
жавну підтримку сільського господарства України» [7], 
постанови Кабінету Міністрів України «Про ство-
рення Аграрної біржі», якою затверджено Статут 
аграрної біржи [8], «Деякі питання Аграрної біржі», 
якою затверджено Положення про наглядову раду Аг-
рарної біржі тощо [9]. 

Відповідно до Закону України "Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо спрощення 
залучення інвестицій та запровадження нових фінан-
сових інструментів" в Україні введено нове регулювання 
організованого біржового ринку.  

1 липня 2021 р. набрали чинності зміни внесенні 
до Закону України "Про товарну біржу". Згідно з по-
ложеннями цього закону значно розширено і вдоско-
налено правові умови створення та діяльності товар-
них бірж на території України.  

Відповідно до ст. 279 Господарського кодексу Ук-
раїни товарна біржа є особливим суб’єктом господа-
рювання, який надає послуги в укладенні біржових 
угод, виявленні попиту і пропозицій на товари, вивчає, 
упорядковує товарообіг і сприяє пов’язаним з ним 
торговельним операціям [4]. 

Закон України "Про товарну біржу" від 10.12.1991 р. 
№ 1956-XII визначає, що товарна біржа є юридичною 
особою, що функціонує у формі акціонерного товариства, 
товариства з обмеженою відповідальністю або това-
риства з додатковою відповідальністю та провадить 
професійну діяльність з організації торгівлі продук-
цією на товарних біржах, професійну діяльність з ор-
ганізації укладання деривативних контрактів на то-
варних біржах, а також інші види діяльності, перед-
бачені цим Законом [5]. 

У зв’язку з викладеним вище, товарна біржа є одним 
з економічних складових ринку, специфікою якої є 
особлива форма торгівлі товарами з певними характе-
ристиками. По-друге, це товариство учасників ринку, 
організоване з метою створення умов для торгівлі, 
прискорення, полегшення, і здешевлення вартості 
торгових угод і операцій. Такі об'єднання організову-
ються для прискорення обороту капіталу, покращення 
торгівлі, швидкого забезпечення товаровиробників 
необхідними товарами. 

Ефективність застосування біржових механізмів 
для реалізації сільськогосподарської продукції визна-
чається економічними показниками роботи біржі: 
зростанням обсягів реалізованої продукції, кількістю 
учасників біржових торгів, розширенням номенкла-
тури біржових товарів, зростанням обсягів експорту 
сільськогосподарської продукції тощо. 

У науковій літературі наголошується на тому, що 
саме аграрна біржа є основним інструментом регуля-
торного впливу на ціноутворення, оскільки ціни на 

стратегічно важливі види сільськогосподарських куль-
тур і продовольства на біржі розраховуються на під-
ставі методики визначення мінімальної та максималь-
ної інтервенційної ціни, затвердженої відповідною 
урядовою постановою. Більшість вчених схиляються 
до думки, що саме аграрна біржа є основним інстру-
ментом регуляторного впливу на ціноутворення, це 
пояснюється тим, що ціни на стратегічно важливі 
види сільськогосподарських культур і продовольства 
на біржі розраховуються на підставі методики визна-
чення мінімальної та максимальної інтервенційної 
ціни, затвердженої відповідною урядовою постано-
вою [9, с. 51]. 

Вiдповiдно до Закону України «Про державну під-
тримку сільського господарства України» Аграрна 
біржа – товарна біржа, що функціонує відповідно до 
Закону України "Про товарні біржі" з урахуванням 
положень цього Закону [7]. 

У 1996 р. Кабінетом Міністрів України затверджено 
Положення про державну комісію з питань організа-
ції біржового сільськогосподарського ринку. Основна 
мета даного положення є координація роботи з орга-
нізації біржового ринку сільськогосподарської продукції. 

Головними завданнями Державної комісії з питань 
організації біржового сільськогосподарського ринку 
стали такі, як: визначення граничного рівня цін на 
сільськогосподарську продукцію, що підлягають ре-
гулюванню шляхом інтервенцій; підготовка пропози-
цій стосовно обсягів та джерел формування інтервен-
ційного продовольчого фонду; підготовка пропозицій 
стосовно реалізації аграрної політки з використанням 
механізмів та інструментів біржового аграрного ринку. 
У 2009 р. була прийнята Постанова Кабінету Міністрів 
України, де передбачено, що Міністерство економіки 
України здійснює функції з регулювання товарного 
біржового ринку, окрім функцій, що належать до ком-
петенції інших центральних органів виконавчої влади, 
та подає до Кабінету Міністрів України узагальнені 
пропозиції з удосконалення роботи біржового товар-
ного ринку [10]. Нормативно-правова база стосовно 
функціонування Державного інтервенційного фонду 
неодноразово зазнавала змін. Нині він формується 
коштом фінансових інтервенцій, заставних, форвард-
них та ф’ючерсних закупівель Аграрним фондом. 

Сьогодні в Україні дії єдина Аграрна біржа, 
створена у 2005 р., метою якої є забезпечення рівних 
умов для всіх учасників біржової торгівлі та сприяння 
розвитку ринку товарних деривативів, базовим акти-
вом яких є сільськогосподарська продукція. 

На торговому майданчику Аграрної біржі можна 
укласти контракти на умовах спот і форвард. 

Найпоширенішими видами сільськогосподарської 
продукції, які торгуються через товарні біржі, є зер-
нові культури, борошно та інші. У зв’язку з цим регу-
лювання біржової торгівлі зерновими культурами 
здійснюється на підставі спеціального Закону Укра-
їни «Про зерно та ринок зерна в Україні» [11], від-
повідно до якого торгівля зерновими культурами 
здійснюється через акредитовані біржі – товарні біржі, 
яким надано відповідним державним органом висновок 
про їх відповідність щодо надання послуг з укладення 
біржових угод купівлі-продажу зерна та продуктів 
його переробки. Згідно зі ст. 5 цього закону суб’єк-
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тами ринку зерна, крім акредитованих бірж, обов’яз-
ково є суб’єкти виробництва зерна; суб’єкти зберіга-
ння зерна; Гарантійний фонд та інші суб'єкти госпо-
дарювання, які діють на ринку зерна [11]. 

За даними проведених досліджень експертами аг-
рарного бізнесу, реалізація сільгосппродукції на бір-
жовому ринку в Україні становить менше ніж 1% від 
загальної кількості угод, тоді як, наприклад, в США 
цей показник перевищує 90% [12]. 

У всьому світі біржова торгівля є запорукою про-
зорого і цивілізованого ринку. Торгівля сільгосппро-
дукцією через біржі не тільки забезпечує вільний рух 
товарів і послуг, але й сприяє обмеженню монополі-
зації та цінової дискримінації під час здійснення угод. 
Однак відсутність прозорих і ефективних механізмів 
ціноутворення на вітчизняному біржовому аграрному 
ринку стає серйозним бар'єром для організації конку-
рентної торгівлі та цінової стабілізації ринку. 

Л.В. Коберник, О.Р. Маслака на підставі аналізу стану 
вітчизняного біржового аграрного ринку дійшли вис-
новку, що біржова торгівля в Україні не досить роз-
винута через наявність комплексних причин, які мають 
як суб’єктивний характер, насамперед, незацікавленістю 
самих сільськогосподарських виробників у реалізації 
продукції таким шляхом і відсутністю ефективного 
державного контролю, а також недосконалістю норма-
тивно-правового забезпечення діяльності бірж [13]. 

Також слід звернути увагу про фактичну відсут-
ність державної концепції розвитку біржової торгівлі 
сільськогосподарською продукцією. Наприклад, у 
проєкті Державної цільової програми розвитку аграр-
ного сектору економіки на період до 2022 р. [14], який 
розміщений на інформаційно-аналітичному порталі 
АПК України з метою вивчення громадської думки, 
відсутня будь-яка згадка про розвиток біржової тор-

гівлі сільськогосподарською продукцією, хоча вказаний 
напрям є невід’ємною частиною розвитку аграрного 
сектору економіки. 

ВИСНОВКИ 
Проведене дослідження дає підстави зробити певні 

висновки. Біржова діяльність на ринку сільськогоспо-
дарської продукції охоплює немало проблем зовніш-
нього характеру, які зумовлені нерозвинутістю та за-
непадом внутрішніх товарних ринків, а також проб-
лем власних бірж, пов’язаних зі слабкою матеріально-
технічною базою для впровадження прогресивних 
технологій біржової торгівлі. За результатами 2019-
2020 маркетингового року у сукупності за обсягом 
експорту всіх зернових культур, Україна є одним з 
найбільших світових експертів зернової продукції, 
тому одним із завдання реформування діяльності бір-
жової торгівлі повинно стати створення необхідних 
умов для розширення обсягів біржової торгівлі сільсько-
господарської продукції і запровадження сучасних 
біржових механізмів електронної торгівлі, а також 
потреба інтегрування до міжнародної системи. Пок-
ращення державного регулювання аграрного ринку 
забезпечить його ефективне функціонування, сприятиме 
активізації руху сільськогосподарської продукції і 
продовольства через організовані й прозорі форми. З 
метою розвитку біржової торгівлі сільськогосподар-
ською продукцією необхідно розробити державну кон-
цепцію формування високоліквідного біржового ринку 
сільськогосподарської продукції в Україні; розширити 
біржову інфраструктуру коштом страхових, кліринго-
вих компаній; запровадити електронну систему бір-
жових торгів (організація електронних торгових май-
данчиків). 
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THE LEGAL REGULATION OF EXCHANGE AGRICULTURAL PRODUCTS IN UKRAINE: THE 
CURRENT SITUATION AND THE PROSPECTS OF DEVELOPMENT 

Introduction. The resource potential of Ukraine in the formation of supply of high quality agricultural products gives grounds to 
assert its importance in the world market.  

The purpose of the paper is explores the question the current state and prospects for the development of the legal framework for the 
organization of exchange trade in agricultural products in Ukraine. Laws, regulations, concepts related to exchange activities are considered. 

Results. The author defines the concepts, types and features of the organization and functioning of commodity exchanges in 
Ukraine; found out the benefits of stock trading; the agrarian exchange isdistinguished and characterized. The article analyzes the 
actsof economic legislation in the sphere of regulation of the stock exchange trade in agricultural products in Ukraine, identifies its 
main shortcomings and gaps. The development and place of the agrarian exchange among domestic commodity exchanges are analyzed, the 
main reasons of inefficient functioning of the agrarian exchange are revealed and concrete measures for overcoming inefficient 
functioning of the agrarian market are offered. The main task of agricultural exchanges is to provide services in concluding exchange 
agreements on agricultural products, identifying commodity prices, demand and supply of agricultural products. It is substantiated 
that with the help of the exchange trade mechanism conditions are created for the formation of the fairest market price for 
agricultural products, which determines the prospects of the exchange trade mechanism in Ukraine and the world.  

Conclusion. The analysis of the current state of legal regulation and the system of organization of exchange trading in agricultural 
products in Ukraine leads to a conclusion that in Ukraine at the present stage of development there is no proper system for the 
organization of stock exchange trading in agricultural products, which is caused by the shortcomings of the economic legislation in 
the field of legal regulation of stock exchange trade in agricultural products in Ukraine systematic legal mechanism and insufficient 
efficiency of stock exchange infrastructure. The article presents the necessity of elaboration of the state concept of development of 
exchange trading in agricultural products in Ukraine, expansion of exchange infrastructure, introduction of electronic system of 
exchange trading, further development of Ukraine and integration to the world financial system. 

Keywords: commodity exchange, agricultural products, economic legislation, agricultural exchange 
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